
5 پنجشنبه  پنجشنبه  1010 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  96559655

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

شهادت 2پلیس در حمله تروریستی
2نفر از مأموران پلیس در 
سیستان و بلوچستان در 
جریان حمله تروریست‌های 

مسلح به شهادت رسیدند.
به گزارش همشهری، 
این حمله صبح دیروز 
)چهارشنبه( در یکی از 
خیابان‌های شهر زاهدان اتفاق 
افتاد. ماجرا از این قرار بود که 
4نفر از مأموران انتظامی در 
قالب یک تیم در حال گشتزنی 
بودند که ناگهان افراد مسلح 
شروع به تیراندازی به‌سوی 
آنها کردند. در جریان این 
عملیات تروریستی 2نفر از 
مأموران به نام‌های ستوان‌یکم 

علی مومنی و استواریکم محمدرضا نظام‌دوست به شهادت 
رسیدند و 2نفر مجروح شدند. همچنین روز گذشته در 
حمله دیگری، تروریست‌های مسلح در شهرستان مرزی 
راسک به‌خودروی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی حمله 
کردند اما در عملی کردن نقشه‌شان ناکام ماندند. تلاش 

برای دستگیری تروریست‌ها آغاز شده است.

 

ریزش مرگبار معدن در طبس
ریزش در معدن زغال سنگ پروده طبس حادثه تلخی رقم 
زد و جان یکی از معدنچیان را گرفت. به گزارش همشهری، 
این حادثه حدود ساعت 7صبح دیروز )چهارشنبه( در زون 
۷ معدن پروده طبس اتفاق افتاد. کارگران شیفت کاری خود 
را به تازگی آغاز کرده بودند که ناگهان بر اثر ریزش بخشی 
از معدن یکی از معدنچیان به شدت مجروح و دیگری مفقود 
شد. به‌دنبال این حادثه کارگر آسیب‌دیده از معدن خارج 
و تلاش برای مداوای او آغاز شد اما شدت جراحاتش به 
حدی بود که جان خود را از دست داد. همزمان امدادگران 
تلاش‌های گسترده‌ای را برای یافتن معدنچی مفقودشده آغاز 
کردند تا اینکه ساعتی بعد موفق شدند او را که مجروح شده 

بود پیدا و از محل حادثه به بیمارستان منتقل کنند.

دادسرا

شگرد عجیب دزدان پایتخت
2 سارق موتورسوار که با 
شگردی عجیب دست به 
گوشی‌قاپی می‌زدند دستگیر 
شدند. به گزارش همشهری، 
اواخر سال گذشته مرد جوانی 
با مراجعه به پلیس از سرقت 
گوشی تلفن همراهش با 
شگردی عجیب خبر داد. او 

گفت که هنگام عبور از خیابان، 2 مرد موتورسوار به او نزدیک 
شدند. ترک‌نشین موتور با عصبانیت مدعی شد که وی با 
همسر او در ارتباط است. هرچند شاکی تأکید کرد متأهل 
است و چنین ارتباطی ندارد، اما مرد مهاجم نپذیرفت و برای 
اثبات ادعای خود خواست گوشی تلفن همراه او را بررسی 
کند. شاکی برای اثبات بی‌گناهی‌اش گوشی را به او داد و 
مرد موتور‌سوار نیز آن را دزدید و همراه همدستش فرار کرد.

با آغاز تحقیقات و ثبت شکایت، کارآگاهان با چند پرونده 
مشابه روبه‌رو شدند؛ همه قربانیان هدف ترفندی مشابه قرار 
گرفته بودند؛ متهم‌کردن طعمه به مزاحمت برای همسر و 
درخواست مشاهده گوشی. با توجه به اینکه چهره سارقان در 
حافظه مالباختگان مانده بود، چهره‌نگاری از متهمان انجام 
شد و در نهایت کارآگاهان موفق شدند هویت هردو سارق 

را شناسایی کنند.
با شناسایی سارقان، عملیات دستگیری آغاز شد و مأموران 
آنها را در مخفیگاهشان بازداشت کردند. در بازرسی از محل 
نیز تعداد زیادی گوشی سرقتی و قاب‌های متعدد کشف شد. 
مالباختگان در مواجهه حضوری سارقان را شناسایی کردند 
و متهمان به ارتکاب سرقت‌های سریالی با ترفند جدید و 

عجیب اعتراف کردند.
یکی از سارقان که سابقه طولانی در گوشی‌قاپی دارد در 
اعترافاتش گفت: آخرین بار 8 سال را به‌دلیل سرقت گوشی 
در زندان گذرانده است. او مدعی شد که هر بار پس از آزادی 
با ایده‌ای تازه برای سرقت اقدام می‌کرده؛ از سرقت پشت 
چراغ قرمز و تصادف ساختگی گرفته تا ترفند مطرح‌شده 

درباره ارتباط با همسر.
او همچنین اعتراف کرد که قاب گوشی‌ها را نگه می‌دارد و 
گفت: مدتی قبل یک فیلم هالیوودی دیدم که قاتل سریالی، 
گوشی مقتول‌هایش را نگه می‌داشت. نگهداشتن قاب‌های 
گوشی، مثل یک کلکسیون است و یادم می‌اندازد چند گوشی 

سرقت کرده‌ام. تحقیقات از این دو متهم عجیب ادامه دارد.

گروه  حوادث| »ما هر روز داخل 

ماشین‌هایمان آماده‌باش بودیم و به محض گزارش
اینکه اصابتی رخ می‌داد برای کمک راهی 
محل حادثه می‌شدیم.« این را محمدامین اسامی، 
دانشجوی 21ساله دانشگاه فرهنگیان البرز می‌گوید؛ کسی 
که همراه دوستانش با تشکیل یک گروه واکنش سریع 
خودشان را وقف کمک‌رسانی به مردم حادثه‌دیده در جنگ 
تحمیلی سوم کرده بودند. نگهبانی از اموال مردم 
آسیب‌دیده در جنگ، بازسازی خانه‌های آنها و امدادرسانی 
به آسیب‌دیدگان تنها بخشی از کارهای این گروه جهادی در 
این روزها بود. چکیده روایت‌های این دانشجوی جوان و 

روند فعالیت‌هایشان در جنگ تحمیلی سوم را بخوانید.

اعضای این گروه برای کمک به مردم شیفت‌های شبانه راه‌اندازی کرده بودند 

کمین برای کمک به مردمکمین برای کمک به مردم

بازداشت یک تروریست در خوزستان
یکی از عناصر اصلی وابسته به گروهک تروریستی نفاق توسط پلیس خوزستان دستگیر شد. متهم از 
لیدرهای اصلی اغتشاشات دی‌ماه پارسال بوده‌ که با ساخت مواد آتش‌زای دست‌ساز، یک شعبه بانک 

و چند دستگاه خودپرداز را به آتش کشیده و اقدام به توزیع کوکتل مولوتف میان اغتشاشگران کرده بود.

دختربچه گمشده پیدا شد
دختر بچه 5ساله که ناپدید شده بود، در کمتر از یک ساعت توسط پلیس شهرستان علی‌آباد کتول پیدا و 
تحویل خانواده‌اش شد. مأموران حین گشت‌زنی موفق شدند در یکی از نقاط حاشیه‌ای شهر دختر بچه را 

پیدا کنند و او را از هرگونه خطر احتمالی نجات بدهند.
انتظامی

رویداد

داخلی

صفحه‌آرا: علی حسنی

آموزش امدادی 
حدود 2سالی بود که در گروه‌های جهادی فعالیت 
می‌‌کردم. کارمان خدمت‌رسانی به مردم شهرهای 
محروم بود و معمولا با برگزاری اردوهای جهادی به 
همراه افراد دیگر راهی مناطق محروم می‌شدیم و 
کارهای مختلفی ازجمله کمک به ساخت مدرسه، 
تعمیر خانه‌های افراد بی‌بضاعت و... انجام می‌دادیم. 
ما حدود 10روز در هلال‌احمر آموزش امدادرسانی 

دیدیم و وقتی جنگ شروع شد تصمیم 
گرفتیم گروه‌های واکنش سریع 

راه‌اندازی کنیم.

محافظت از خانه‌های مردم
اولین کارمان کمک به نیروهای امدادی بود. چون آموزش 
دیده بودیم، در کنار نیروهای امدادی وارد عملیات امداد 
و نجات می‌شدیم تا به افرادی که حادثه دیده بودند کمک 
کنیم. اما کار اصلی ما بعد از پایان عملیات گروه‌های امدادی 
شروع می‌شد. مثلا اگر خانه‌ای که کسی داخلش نبود 
آسیب دیده بود، برای جلوگیری از سرقت اموالش آنجا 
نگهبانی می‌دادیم. برخی از خانه‌های آسیب‌دیده متعلق 
به افرادی بود که در مسافرت بودند و ما مراقب اموالشان 
بودیم. برای مثال یک خانواده در آلمان بودند و خانه آنها 

بر اثر شلیک موشک آسیب دیده بود. آن خانه را 
ایمن کردیم تا زمان بازگشت صاحبش 

اثاثیه داخل خانه در امان بماند.

کمک به بازسازی 
یکی از نقاط مسکونی که مورد حمله دشمن قرار گرفت، 
شهرک وحدت کرج بود. ما نخستین گروهی بودیم که برای 
بازسازی وارد این شهرک شدیم. ابتدا خیابان‌ها را پاکسازی 
کردیم تا خودروها و لودر بتوانند وارد شهرک شوند. مرحله 
بعدی ایمن‌سازی خانه‌ها و مغازه‌های شهرک بود که این 
کار را با نصب حفاظ ضد‌سرقت بر در خانه‌ها و مغازه‌ها انجام 
می‌دادیم. حتی غرفه‎هایی در این شهرک برپا کردیم که از 
مردم آسیب‌دیده پذیرایی کنیم. کار ما از ساعت 8صبح تا 

6عصر ادامه داشت و شب‌ها نیز به‌صورت 
شیفتی آنجا می‌ماندیم تا از خانه‌ها 

مراقبت کنیم.

قدردانی مردم
وقتی در حال کار و کمک به مردم حادثه‌دیده بودیم، با 
واکنش‌های مثبت بسیاری مواجه می‌شدیم. مثلا مردم 
منطقه وقتی می‌دیدند که به کمک همسایه‌شان رفته‌ایم 
سعی می‌کردند با پختن غذا یا تهیه چای و آبمیوه از ما 
قدردانی کنند و با دیدن همین صحنه‌ها و لبخندی که 

با همه سختی‌ها و تلخی‌های جنگ بر لبان 
آنها بود، انرژی می‌گرفتیم و به کارمان 

ادامه می‌دادیم.

باربری رایگان 
جابه‌جایی رایگان اثاثیه خانه‌های آسیب‌دیده از دیگر 
کارهای ما بود. وقتی خانه‌ای آسیب می‌دید و صاحبخانه 
قصد داشت اثاثیه‌اش را به محل دیگری منتقل کند، به 
کمک وی می‌رفتیم. معمولا با کمک شهرداری کامیونی 

تهیه می‌کردیم و بعد اثاثیه را داخل ماشین 
بار می‌زدیم و به محلی امن منتقل 

می‌کردیم.

شیفت‌های شبانه 
در طول شبانه‌روز در گروه‌های 3 یا 4نفره در داخل 
ماشین‌هایمان در مناطق مختلف کرج آماده‌باش 
بودیم و به محض اصابت موشک راهی محل حادثه 
می‌شدیم. برای اینکه بتوانیم خیلی زود خودمان 
را به محل‌های حادثه برسانیم شیفت‌بندی کرده 
بودیم. حتی شیفت‌های شبانه‌ هم داشتیم و در زمان 

حمله از نخستین نفراتی بودیم که 
برای امدادرسانی به محل حادثه 

می‌رسیدیم.

نشانه‌های ورود گردشگران خارجی به ایران دیده می‌شود
انوشیروان محسنی‌بندپی، معاون گردشگری کشور: با فروکش‌کردن شرایط جنگی و تثبیت وضعیت، ایران مهیای 
میزبانی گسترده از گردشگران خارجی خواهد بود؛ روندی که با رشد قابل توجه ورود گردشگران در سال گذشته، 

نشانه‌های آن از هم‌اکنون قابل مشاهده است.

عمده حملات مناطق محیط‌زیستی به تالاب‌های ساحلی بود
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: حملات در جنگ تحمیلی سوم بیشتر از جنگ ۱۲ روزه بود. از 
بین مناطق چهارگانه محیط‌زیستی، این حملات عمدتا در تالاب‌های ساحلی رخ داد. با همکاری معاونت حقوقی 

ریاست‌جمهوری در حال مستندسازی اثرات زیست‌محیطی تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران هستیم.

تولد خلیج‌فارس
در دوره پایانی کواترنری یا همان عصر یخبندان بود که تغییرات 
اقلیمی و ذوب یخچال‌ها موجب بالا آمدن سطح آب دریاها شد؛ با بالا 
رفتن سطح آب اقیانوس هند و دریای عمان، آب به‌تدریج به فلات 
ایران و شبه‌جزیره عربستان نفوذ کرد و بخش بزرگی از خشکی‌های 
میان آنها زیر آب رفت. این فرورفتگی پهناور بعدها به نام خلیج‌فارس 
شناخته شد.‌خلیج‌فارس درواقع بخشی از یک پدیده ژئومورفولوژیک 
بزرگ‌تر به‌نام »کمان زاگرس« است. حرکات پوسته زمین در 
منطقه زاگرس و برخورد صفحه‌ عربستان با صفحه ایران باعث ایجاد 
فرورفتگی‌هایی در جنوب ایران شد که بستر این خلیج را شکل دادند. 
در دوران‌ بعدی، رسوب‌گذاری از سوی رودخانه‌های بزرگی مانند 
کارون، دجله و فرات به‌تدریج به شکل‌گیری سواحل فعلی خلیج‌فارس 
انجامید.‌پیشینه زمین‌شناسی خلیج‌فارس نه‌تنها درباره پیدایش 
آن توضیح می‌دهد، بلکه دلیل غنای منابع نفت و گاز این منطقه را 
نیز آشکار می‌کند. میلیون‌ها سال رسوب‌گذاری و تجمع مواد آلی، 
بستری غنی برای ذخایر عظیم انرژی در این ناحیه فراهم کرده است.

 اهتزاز پرچم ایران
در شعاع ‌40متری‌تنگه‌هرمز 

‌سرپرست معاونت گردشگری و 
سرمایه‌گذاری میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی 
هرمزگان به همشهری 
می‌گوید: »هرمزگان از معدود 
استان‌های کشور است که با 
برخورداری از 14جزیره و بیش 
از 1500کیلومتر مرز ساحلی، 
ظرفیت کم‌‌نظیری در حوزه 

گردشگری دریایی دارد.« 
سلیم محمدی می‌افزاید: 
»مهم‌ترین مزیت هرمزگان 

تنوع و توزیع ظرفیت‌های ساحلی آن است، به‌گونه‌ای که سواحل 
شرق استان عمدتا ماسه‌‌ای و سواحل غربی صخره‌‌ای هستند و هر 
یک ویژگی‌ها و ظرفیت‌های متفاوتی برای جذب گردشگر دارند.«‌ 
او با بیان اینکه جزایراستان هرمزگان مهم‌ترین عامل جذب و تشویق 
گردشگران برای سفر به استان محسوب می‌‌شوند، تأکید می‌کند: 
»هر یک از جزایر استان دارای کارکردها و جاذبه‌های خاص خود 
هستند. جزیره هرمز بیشتر با محوریت گردشگری طبیعی شناخته 
می‌شود و در مقابل، جزیره قشم به‌عنوان مهم‌ترین قطب گردشگری 
استان، تنوع بالایی از جاذبه‌ها را در خود جای داده است. جزایر 
لارک و ابوموسی نیز ازجمله جزایر مهم و استراتژیک استان هستند 
که به‌دلیل اشراف بر تنگه هرمز، علاوه بر اهمیت گردشگری از منظر 

راهبردی و نظامی نیز دارای شرایط ویژه‌‌ای هستند.« 
با وجود رونق گردشگری دریایی در هرمزگان اما موقعیت 
استراتژیک تنگه هرمز از نظر سیاسی و اقتصادی موجب شده 
رویکرد گردشگری در این منطقه کمتر مورد توجه قرار گیرد؛ 

آنگونه که کشتی‌های توریستی در کانال پاناما تردد می‌کنند.
سرپرست معاونت گردشگری و سرمایه‌گذاری هرمزگان در این‌باره 
می‌گوید:» برنامه‌ریزی در جریان است و در آینده حوزه گردشگری 

نیز در تنگه هرمز مدنظر قرار خواهد گرفت.«
سلیم محمدی همچنین خبر می‌دهد:‌ »به مناسبت روز 
ملی خلیج‌فارس قرار است با همکاری تشکل‌های مرتبط و 
ورزشکاران فعال در ورزش‌های هوایی و گردشگری پرچم ایران 
با پاراگلایدر درشعاع ‌40متری ‌تنگه هرمز به اهتزاز دربیاید. 
همچنین با کمک غواصان و فعالان حوزه گردشگری دریایی 
 هرمزگان، پرچم ایران به‌صورت نمادین در عمق تنگه نصب 

خواهد شد.‌‌
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

اینفوگرافی گردشگری 

طول

۹۳۰
کیلومتر 

تعداد جزایر

30
جزیره 

عرض

۳۰۰
کیلومتر 

بیشترین عمق

30
متر 

مساحت

251,000
کیلومتر 

کمترین عمق

10
متر 

نفت جهان‌
%  20
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خلیج همیشگی فارس 
ایرانیان نخستین حکومت و قومی بودند که در 
خلیج‌فارس امپراتوری جهانی تشکیل دادند. 
هر چند قبل از ایرانیان، آشوریان در منطقه 

میان‌رودان حکومتی تشکیل دادند، اما 
نامی به منطقه خود ندادند و ماندگار 

نشدند. زمانی که آریایی‌ها در 
این منطقه ساکن شدند، 
توانستند عاوه بر فلات 
ایران، فراتر از فلات ایران 
را زیر سلطه خود بگیرند. 

داریوش هخامنشی بعد از 
تسلط بر مصر، دستور داد به‌جای 

کانال سوئز فعلی، کانالی بکنند که بین 
دریانوردان و دریاهای در محدوده حکومت او 
عبور و مرور را آسان‌تر کند و در کتیبه ‌خود 
از دریای پارس نام برد. کرانه و پس‌کرانه‌های 

خلیج‌فارس مهد تمدن بشریت 
نامیده می‌شود.

اهمیت تنگه هرمز
هر قومی که تنگه هرمز و حکومت جزایر 
خلیج‌فارس را در اختیار داشت بر کل منطقه 
حاکم بود و عبور و مرور از آن را هم کنترل 
می‌کرد. در قرون گذشته بحث نفت و 
تجارت جهانی مطرح نبود. در 
طول زمان، هر کشتی‌ای که 
از تنگه هرمز عبور می‌کرد 
ناچار به توقف در یکی از 
لنگرگاه‌های اصلی مثل 
بندر سیراف، بندرعباس یا 

بندر بوشهر بود‌.
کنترل تنگه هرمز همیشه در 
دست ایرانیان بود. تنگه هرمز برای 
قرن‌ها شاهراه اصلی تجارت دریایی منطقه 
به شمار می‌رفته است. اکنون نیز سومین 
تنگه پرتردد جهان و یکی از بزرگ‌ترین 

مسیرهای انتقال انرژی
در دنیاست.

درگیری‌ها در تنگه هرمز 
در طول سال‌ها حکومت‌های استعمارگر 
سعی در ‌دست گرفتن کنترل تنگه هرمز 
داشته‌اند. در قرن‌های ۱۶ و ۱۷، تنگه هرمز 
به میدان رقابت قدرت‌های استعماری اروپا 

تبدیل شد.
پرتغالی‌ها در سال۱۵۰۷ جزیره 
هرمز را اشغال کردند و با ساخت 
 دژهای نظامی کنترل این آبراه را در

دست گرفتند. 
این اشغال تا سال۱۶۲۲ ادامه داشت تا 
اینکه نیروهای صفوی ایران با همکاری 
کمپانی هند شرقی بریتانیا موفق به 

بازپس‌گیری جزیره شدند. 
در جریان جنگ ایران و عراق )۱۹۸۰-

۱۹۸۸(، این تنگه شاهد تنش‌های 
متعددی بود، اما در نهایت ایران همیشه 

 تسلط خود را روی تنگه هرمز
 حفظ کرده است.

نام‌ها و ریشه‌ها 
هرمز نامی فارسی است. هرمز یا اورمز همان 
اهورامزداست. در فارسی مزدا را دانای هرمز، 
اورمزد و هرمزد می‌گویند. از نگاه ایرانیان 
باستان، هرمزد ایزد برتر، آفریننده خلقت 
و سرور عقل است. وقتی به نام‌ها رجوع 
می‌کنیم و اصالت نام فارسی را می‌بینیم، 
قدمت تنگه هرمز هم مشخص می‌شود، 
همچون نام خلیج‌فارس که از دریای پارس 

گرفته شده‌است. 
تاریخ نشان می‌دهد دست استعمار بعد از 
سده بیستم به منطقه خلیج‌فارس و تنگه 
هرمز دراز شده ‌است. با این حال اختیار 
تنگه هرمز در هیچ زمانی از دست ایرانیان 
خارج نشده است. علت هم ریشه و قدمت و 
مقاومت ایرانیان در این منطقه است که از 
عهده هر جنگی برآمده‌اند، زیرا نام هرمز 

همیشه با خرد و راستی پیوند 
داشته ‌است.

تنگه هرمز برای قرن‌ها 

شاهراه اصلی تجارت 

دریایی منطقه به شمار 

می‌رفته است. اکنون 

نیز سومین تنگه پرتردد 

جهان و یکی از بزرگ‌ترین 

مسیرهای انتقال انرژی 

در دنیاست.
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بیش از هر سال برایمان معنا دارد. خلیج‌فارس یا دریای پارس فقط نام آبراهی در آسیای غربی و گزارش
منطقه خاورمیانه نیست، بلکه تاریخ نیاکان ماست که نخستین امپراتوری

 جهانی را در اطراف این آبراه نیلگون تشکیل داده بودند. محمد میردادی، دکتری تاریخ و پژوهشگر
 هرمزگان در مورد قدمت و اهمیت تاریخی  خلیج‌فارس و تنگه هرمز می‌گوید.

روز ملی‌خلیج‌فارس

تنگه هرمز در طول تاریخ همیشه دست ایرانیان  ماند


